

## 交換學校介紹

香港城市大學位於香港九龍，鄰近港鐵站和又一城百貨公司，出站後跟隨指標就可抵達校區，購物十分方便。校園內有書店和香港恆生銀行，若需辦理銀行帳戶開戶或購買文具，都能夠在校內處理。唯獨開學需開戶人數眾多，且開戶程序繁瑣，建議先準備好必要文件，以便及早辦理。學校內有多間學生餐廳，飲食方便，唯物價大約是台灣的兩倍，多數交換生或港生仍選擇在宿舍區自行煮食。

城市大學是香港的四大，也就是港大、中大、科大、城大，雖然排名並非前三，但能進入商學院的也都是香港的頂尖學生，所有課程皆為英語授課，2014年香港城市大學評比進入全球百大。CityU 學科豐富，醫、理工、商、文學、傳播創意皆有開設課程，尤其在傳播創意方面是四大之最，許多國際學生皆慕名而來，山上校區有一棟 CMC(Creative Media Center)即是上課所在，裏頭裝備應有盡有，新聞室、剪輯室、表演練習場地……。若有機會，建議大家選修有興趣的相關課程，保證值回票價。

此外城市大學的資源(資金)非常充足、學科也很多，CityU 有一處 ELC(English Language Center)輔導學生考雅斯或加強英文能力，不管是聽說讀寫、presentation，都可以安排時間進行一對一專人執導，幫你分析自身英語能力不足之處，並提供意見改進。總之下課沒事就去 ELC 晃晃絕對有課程讓你聽，但個別指導需要上網預約。

## 課程資訊

### 選課

約半年前香港城市大學會陸續通知並寄送 email 要求完成相關的資料填寫，務必耐心仔細的看完內容，否則會遺漏很多重要資訊。行前準備中最重要的非選課莫屬，交換生要選出十門有興趣的課，建議大家可以趁這時候好好研究課表。雖然不一定能成功選上但要好好把握這個機會，因為開學後「好課」很難搶，縱使是交換生也會因教室位子有限而加簽不到好課。由於香港沒有「PTT 選課版」很難知道課程評價，關於通識課(GE)可以參考這個網站：<http://cityuge.swiftzer.net/>。至於專業科目的難易度，就需要自己點開課程 Syllabus 看能不能接受了。

因為全部皆為英語授課，所以沒有語言顧慮，在此建議同學選一門由香港本地生組成的課，如專業課：我選 Marketing 必修的 Service Marketing，這是在事前選課就幸運選到的，開學後由於教室人數限制都不開放加簽；再選一門由交換生組成的課，如 email 中會建議交換生修習的課程。還有其他選修課可以自行斟酌，既然都交換出國了，建議大家勇於選些新奇的課程。透過上課小組討論同時認識香港本地生和其他外籍生，比較不同的文化合作和討論方式，並加以學習。利用交換期間多與各國同學合作接觸，會學習到很多，當然也會比較容易踩雷！

我非常喜歡在 CityU 修習的課程，選修的專業科目 Service Marketing 和 Service

**Quality Management** 上課方式並不是「倒膜」（填鴨式教育），每一堂課都會進行小組討論、分組作業，讓你在當下就搞懂今天上課內容。此外老師的實務經驗豐富，上課不只是課本內容，信手拈來以前在通路商或工廠品管的經驗，聽得津津有味。對於期中、期末大報告，甚至會強迫安排導師時間，追蹤進度並與學生討論，報告結束後會連自己都訝異報告的精美程度。

\*不過要注意香港人在課餘討論，幾乎都用廣東話，所以出發前學習基本廣東話是必要的喔！

## 語言學習

香港人的語言使用順序大概是：廣東話、英文、普通話。因此在來香港以前還是建議能說一點基本的粵語比較好，雖然英語在學校通用，但外出遊玩、買東西還是需要識得一些廣東話，尤其占中期間，在外說普通話不免遭旁人白眼，更是不敢去中環、旺角一帶遊蕩。想打入香港朋友圈，就學廣東話吧！雖然會被朋友嘲笑怪腔怪調，但是廣東話非常有趣啊！

台大的廣東話班是由一群港澳人士創立的社團，每周固定一次在台大上課，教學活潑、內容實用、社費便宜(與救國團的費用相比)。我當時在社課認識一位同樣要來城市大學交換的台大生，在到香港後互相有個照應，也能夠比較快熟悉學校環境。此外學習語言最快的方法大概就是多聽多看影集，**youtube** 上面非常多周星馳的搞笑片可以參考。

此外 **CityU** 也有專門開設給普通話學生的廣東話課程；另外有「港飄之家」(基督教團體) 免費學廣東話，每周固定小組和講師，我所在的溫馨三人小組，上課有很多機會一對一指導而且很有趣（因為廣東話念不好常鬧笑話），另外因為室友是香港人，每天晚上也能話廣東話。

(台大廣東話班 FB 專業：<https://www.facebook.com/ntucantonese?fref=ts>。)

## 生活及文化交流

### 宿舍活動

和台灣的大學不同，**CityU** 的學生活動幾乎都是由 **HALL** 宿舍主辦的，例如：宿營。對於華裔的交換生，不妨是交朋友和體驗生活的好去處。因此如果你有幸抽到宿舍，要先說聲恭喜，因為一來香港的租金真的不是普通貴；二是藉由 **HALL** 的活動可以大大充實自己的校園生活。

先說說 **CityU** 的宿舍從最舊到最新依序是 **HALL 1-11**，每個 **HALL** 都有一位 **Hall Master** 住在最頂樓，並擔任整棟 **Hall** 的活動指導；還有 24 小時全天候保安在玄關。每棟 **Hall** 有不同的文化，**Sem A** 的學期初由於有新進的大一生，每棟 **Hall** 都會舉辦類似宿營的活動，採報名制，這是快速融入香港生活的方式，活動結束後，同一小組的感情會非常要好。而據我所知在眾多 **Hall** 當中，**HALL 6** 是玩得最兇的。我抽到的 **HALL 4** 則是舉辦非常多大型活動，**Hall Master** 致力於國際交流，

在交換期間我參與 Global Festival Night 的籌畫，代表 Hall 4 設置香港文化的攤位，還為了認識香港文化和歷史參觀了許多博物館。當天晚上更是燒賣、港式奶茶、蛋塔.....樣樣來，認識很多「莊」（類似台灣「社團」的概念）的朋友，尤其！這又是練習廣東話和文化交流的好時間！在那一段占中氛圍下，香港朋友們對台灣政治都非常感興趣。

除了大型活動的籌辦，每個 HALL 之間會有體育競賽，例如游泳、籃球、足球.....等，除了參賽的人也會招募去加油的人，local 學生需要參與 Hall 活動以確保下一年度有宿舍可以住，我就抱著看熱鬧的心情和香港朋友練習廣東話去囉！

## 課外活動

剛開學後前兩個禮拜是最閒的，因為許多活動都還未開放報名參加，這時建議大家可以多參與學校規劃的交換生活動。再來是要乖乖地每天收信，校園內的活動、工作坊、徵才、演講.....都是透過 email 告知學生。在交換期間參與了 BreakALeg 表演藝術工作坊學習肢體表達、瑜珈、ELC 的英語口說小組，透過這些認識很多平常不會接觸到的朋友或活動；另外許多徵才機會也是透過 email，不管是商業競賽或四大會計師事務所徵才，若有興趣不妨試著投履歷吧！

另外在此偷偷告訴各位 CityU 有一個受測者平台(<http://cityucb.sona-systems.com/>)，只要報名後參與相關問卷調查（大多為碩士班同學論文需要），就有現金或禮卷回饋，金額大概是 50 – 100 港幣不等，這資訊連 CityU 本地生都很少人知道，可以多多利用問卷調查替荷包補血啊。

## 注意事項

### 天氣

我是 Semester A 交換，香港的天氣會持續炎熱到十月中左右，每一天都會突破 30 度，非常不適合進行戶外活動，香港朋友說夏天時每出門一趟就要洗一次澡。天氣炎熱的狀況下，街上的異味就非常豐富啦，如果不喜歡人擠人，建議大家太陽下山後再去旺角、深水埗或九龍公園等地。

不過多數時間都是在校內或百貨公司活動，要記得帶薄外套，因為室內冷氣非常冷若不注意會感冒。

### 語言及文化

在學校尚不太明顯的歧視現象，到了學校以外的地方，或是當時正在進行的占中活動現場，會更加嚴重。因此外出我通常使用英文，或是簡單的廣東話，除非必要才會說普通話。香港人對說普通話的人態度並不友善，但若你告知自己是台灣人.....情況就會有 180 度大轉變，屢試不爽，其實滿有趣的！

藉著自己是「台灣人」的身分結交了許多香港或中國的朋友，大家互相交流意見，雖然衝突難免，但包容彼此的文化差異正是交流的可貴之處。此外，也可以

多問問西方學生怎麼看待香港的，印象最深刻的是瑞士朋友說：You guys blame all things on China.

## 課堂文化

### A. 找隊友

在第一堂課分組時，由於台灣學生是華人面孔又沒有熟識的人，所以要鼓起勇氣去「找隊友」。當時我在幾乎都是香港人的 **service marketing** 中找了唯一一組有西方面孔的團隊，心中盤算著這組一定是用英語討論.....殊不知.....那位西方面孔的隊友是土生土長的香港人！我的廣東話因此進步神速啊(=\_=|||)。

### B. 舉手發言

上課時如果有想法可以隨時提出，起初我不太適應這種隨時可以打斷老師的上課節奏，但漸漸地自己也開始表達想法。但台灣學生比起香港還是太害羞了，我發現即便舉起手來，發言的聲音也非常小聲，會讓老師請我再重述，然後我又更緊張了，這樣的模式反覆幾次後，便對舉手發言熟能生巧。「請舉手大聲說出你的問題和想法！」還是老話一句，學生就是在不斷犯錯中學習，錯了也沒什麼好丟臉的，反而還能加分！